[image: image1.png]AFBRE
AR, UBIH
RS ERRE
REW2IEER
%,

Fid

1689 FRERSEETH hiHFERTEEY



[image: image2.png]


2018届扬州树人学校中考历史冲刺试卷【精选word版 含答案】

由于格式问题，部分试题会存在乱码的现象，请考生点击全屏查看！
历史试卷  （满分：50分；时间：60分钟；考试形式：开卷）

一、选择题（本大题共25小题，每小题1分，计25分。每小题只有一项是正确的）
1．“上古之世……有圣人作，钻燧取火以化腥臊”（上古时候……圣人出现后，用钻木取火的方法使民众能吃到熟食）。下列最早学会用火让自己吃到熟食的古人类是

A. 圣人        B. 元谋人        

C. 北京人         
D. 河姆渡人

2．“天子适诸侯曰巡狩……诸侯朝于天子曰述职……一不朝，则贬其爵；再不朝，则削其地；三不朝，则六师移之。”这反映出西周实行的政治制度是

A. 禅让制      B. 世袭制         
C. 奴隶制        
D. 分封制

3．商鞅变法和北魏孝文帝改革都产生了深刻的社会影响，从社会进程的发展来看，其最主要的表现是

A. 提高了军队战斗力              
B. 增强了国家的综合国力

C. 促进了封建化进程              
D. 加速了民族间的融合

4．秦统一六国后，建立起一整套专制主义中央集权制度，统一文字、货币、度量衡和车轨，修筑万里长城。汉通过休养生息、解决王国问题、独尊儒术和北击匈奴，出现了“大一统”。从上述内容可以概括出秦汉时期的阶段特征为

A. 中华文明的起源                
B. 国家的产生和社会变革

C. 统一多民族国家的建立和初步发展 
D. 政权分立与民族融合

5．汉武帝时，某郡守自以为“天高皇帝远”，横行不法，为害乡里。结果却被某奉命巡视地方的官员密奏而获罪，这个巡视官员的官职应该是

A. 丞相        B. 御史大夫        
C. 刺史       

D. 太尉

6．秦朝“在政府组织上，赢政大帝给中国历代王朝奠定了权威性的规范，使得以后几百个帝王只能在他所想到的圈子里做小小的修正，而无力作巨大改变。”材料中这一“规范”是指

A. 分封制度      B. 世袭制度      
C. 郡县制      

D. 中央集权制度

7．我国老百姓的主食一般呈现“北麦南稻”的格局，但史料表明魏晋南北朝时期，南方餐桌上也出现了面食、粟米饭等北方食品，出现这种现象的原因是

A. 南方自然条件优越               
B. 南方商品经济发达  

    C. 北方人南迁和民族交融           
D. 南方统治着提倡

8．我国经济重心南移的原因不包括

A. 北方战乱频繁，南方相对安定      

B. 南方有利的自然条件和比较好的社会环境

C. 人口大量南迁既增加了劳动力和先进的生产技术

D. 南方城市发展

9．下列对文成公主入藏所起作用的叙述，最为准确的是：

A. 使吐蕃与唐结盟                 
B. 为吐蕃经济文化发展做出了贡献

C. 使吐蕃与唐和同为一家           
D. 加强唐对吐蕃的管辖

10．16世纪至19世纪，传教士向西方广泛介绍了中国的科举制度。……英国历史学家汤因比肯定地认为，英国文官考试制度曾效仿中国的科举制度。”据材料可知，科举制度

A. 引发了欧洲文艺复兴运动兴起     
B. 直接推动了工业革命的发展

C. 对西方文明进程产生一定影响     
D. 严重束缚了人们的思想自由

11．台湾自古以来就是中国领土，在元朝时专门设立了直接管辖台湾的机构
A. 中书省         B. 行中书省      
C. 澎湖巡检司        D. 宣政院
12．民族英雄戚继光抒发立志报国情怀的诗句是

A. “人生自古谁无死，留取丹心照汗青”
B. “醉里挑灯看剑，梦回吹角连营”

C. “苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”   
D. “封侯非我意，但愿海波平”

13．恩格斯说：文艺复兴这个名字没有把这个时代充分表达出来。其含义是

A. 它没有把古希腊、罗马文化全部复兴起来  B. 它没有准确揭示这场运动的实质

C. 它本身就没有借鉴古希腊罗马文化        D. 它的范围波及整个欧洲

14．电影《鸦片战争》中有这样的镜头：英国议会召开，外交大臣麦尊提出出兵进攻中国，议会271票对262票通过了侵华战争拨款。英国维多利亚女王最终同意对华宣战。对此理解不正确的是

A. 英国是虚位元首，议会掌握国家权力    
B. 英王形式上有对外宣战的权力

C. 英国的政体是君主立宪制体           
D. 英国是国家元首，议会服从英王

15．英、美、法资产阶级革命不仅对本国资本主义政治经济的发展产生了深远影响，更重要的是具有世界意义。英、美、法资产阶级革命的共同点是

A. 建立了资产阶级君主立宪制         

B. 改变了原来的社会性质

C. 为限制王权制定了宪法           

D. 进行了反对外来干涉的革命战争

16．“遍及整个美洲大陆的激情把所有的人联合在一种共同的事业中……全体人民达到这样的狂热程度，以致准备进行疯狂的尝试”——英军统帅盖奇1774年给伦敦的报告。报告中“共同的事业”是指

A. 推翻封建专制统治   B. 确立君主制度   
C. 维护国家统一  D. 推翻英国殖民统治

17．崛起于法国动荡之际的拿破仑果敢刚毅，一生传奇，是非成败，众说纷纭。如果以推动文明进步、创造文明遗产的角度肯定拿破仑，可选择的史实依据是

①夺取政权，加冕称帝   ②打败反法同盟，冲击欧洲封建势力

③征战欧洲，扩疆拓土   ④亲自主持编制、颁布实施《民法典》

A.  ①③            B.  ①④        

C.  ②④          
D.  ②③

18．1851年，英国首都伦敦举办了“万国博览会”，(即现在所称的世博会)展现了当时最先进的科技成果，当时的展品中可能展出的有
①蒸汽机车　　 ②电话机　　　③橫渡大西洋的汽船模型　　④无线电发报机
A. ①②　　　　   
B. ①②③　    　
C. ①③　      　
D. ①④
19．美国南北战争被认为是美国历史上的第二次资产阶级革命，是因为这场战争

A. 消灭了种族歧视，有利于国家团结  

B. 打败了南方，维护了国家统一

C. 颁布了《宅地法》，满足土地需求   D. 废除了黑人奴隶制，进一步促进资本主义发展

20．随着工业的发展，企业规模日益扩大，资本也随之加速集中，最后便走向了垄断，例如美孚石油公司、西门子电气公司等大财团的出现。这一现象的出现反映了

A. 工业革命推动了生产力的发展       

B. 资本主义发展的不平衡性

C. 第二次工业革命后产生了垄断组织   

D. 工业革命使人类进入了“电气时代”

21．十七、十八世纪资产阶级启蒙运动在法国掀起，这是欧洲历史上又一次思想解放运动，涌现出了许多著名思想家。下列观点中，不属于伏尔泰的是

A. 强调资产阶级的自由和平等        

B. 反对开明的君主执政

C. 批判教会的黑暗和腐朽            

D. 批判封建专制制度

22．一位美国历史学家在谈到“一战”前的欧洲形势时说：欧洲变成一只“火药桶”，只等一粒火星将它引爆。后来引爆这只“火药桶”的“火星”是
A. 苏格兰人民起义                     
B. 巴黎人民攻占巴士底狱
C. 奥匈帝国对塞尔维亚宣战             
D. 萨拉热窝事件 
23．近代有一位英国的物理学家，著有划时代的著作《自然哲学的数学原理》，其研究成果为近代自然科学的发展奠定了基础，他是

A. 牛顿           B. 贝多芬           
C. 达尔文         
D. 爱因斯坦

24．“在一战的冲击下，在帝国主义链条中最薄弱的环节中，俄国经过十月革命冲破了资本主义世界体系，成为世界上第一个社会主义国家。”下列依据材料获取的信息错误的是

A. 十月革命是在一战期间爆发的   
B. 十月革命打破了资本主义制度一统天下的局面

C. 十月革命推翻了沙皇专制统治    
D. 十月革命后俄国建立了第一个社会主义国家

25．1919年召开的巴黎和会和1921年召开的华盛顿会议的不同之处是

A. 都是由少数帝国主义列强操纵的会议

B. 都损害了其他弱小民族的利益，表现出“弱国无外交”

C. 都涉及了中国问题，体现了大国意志

D. 都建立起帝国主义在欧洲、西亚和非洲的新秩序

二、非选择题（本大题共3小题，26题9分，27题7分，28题9分，共25分。）

26．（9分）中外交流是中国古代历史上的一道奇观。阅读材料，回答问题。

材料一  长安是整个丝绸商贸之路的起点。正是有了丝绸之路的沟通，长安拥有了海纳百川般雍容丰厚的文化，留下了众多丝路通商的痕迹。经过几百年的西域通商，到唐朝时，长安成为世人瞩目的国际名城，全世界的人们都向往着这个神奇的城市，唐朝也从容地汲取着来自世界各地的营养滋润。

依据材料一概括，唐朝都城长安成为“世人瞩目的国际名城”的主要原因是什么？结合所学知识，列举两例唐代中外交往的典型事例。（3分）

材料二  宋朝政府积极鼓励海外贸易，在一些重要港口开设专供外商居住的“蕃坊”，并设有“藩市”藩学“，还先后在广州、杭州等地设置市舶机构管理海外贸易……宋代海外贸易范围很广……                ——北师大版初中历史教材（七下）

（2）材料二中导致“宋代海外贸易范围很广”这种情况出现的最重要的技术条件是什么？（1分）

 材料三  明代初期显得与众不同，但又同汉、宋等朝代初期业绩典范相称的举措，是将帝国的骄傲播向四方，尤其是他们惊人的海上远征。      ——罗兹·墨菲《亚洲史》

（3）材料三，明初期“惊人的海上远征”指的什么事件？“远征”的目的是什么？（2分）

材料四  乾隆皇帝在给英王的信中说：“天朝物产丰盈，无所不有，原不籍外夷货物以通有无”。……                       ——北师大版初中历史教材（七下）

（4）材料四，乾隆帝的话在现实中演化为什么政策？该政策有何积极的影响？（2分）

（5）综合上述材料，概括从唐至清，中国古代对外政策变化的轨迹。（1分）

27．（7分）14至18世纪的欧洲经历了一场社会巨变，在各个领域出现了一些新现象，不断冲击着旧观念、旧制度……推动欧洲迈入近代社会。阅读下列材料，回答问题：
材料一  他是画家、雕塑家、数学家，还是一名哲学家……（他）以新奇的目光重新审视一切的勇气和热情，才能使人类精神从经院的暗室，冲向色彩缤纷的新天地……我们相信伟大的时代塑造了达芬奇，而达芬奇又成为那个时代一个不朽的标记。
——侯建新《社会转型时期的西欧与中国》
（1）依据材料一并结合所学知识，写出达芬奇以“新奇的目光”中蕴含着怎样的时代精神？（1分）
材料二  文艺复兴对葡萄牙和西班牙这两个沿海地区的影响是航海……到了这个时候，欧洲人的眼界不再只向内看了，不再只向欧洲这一个区域里看，要往外看，向海洋看。葡萄牙和西班牙是先行者，很快荷兰跟上来，英国跟上来，法国也跟了上来。
——陈乐民《欧洲文明十五讲》
（2）依据材料二并结合所学知识，指出“先行者”中发现美洲的代表人物？（1分） 
材料三  英国用“光荣革命”的非暴力手段建立了一种新的政治制度……新制度营造出一种宽松、自由和开放的环境……否则，就难以想象英国社会如何能够在18、19世纪和平地实现现代化。                                     ——钱乘旦《世界现代化历程》
依据材料三并结合所学知识，指出光荣革命后，英国确立“新的政治制度”依据的主要法律文件是什么？（1分）

材料四
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（4）结合所学知识，说出材料四的美国中央权力关系来自于哪一思想解放运动？受到谁的思想的影响？(2分)

材料五  财产权是神圣不可侵犯的权利……任何人的财产不得被剥夺。
（5）材料五中的文件颁布于某一资产阶级革命，此革命开始的标志是什么？（1分）

（6）结合上述材料和所学知识，说说上述事件对世界历史发展的进程有何意义？(1分)

28．（9分）关注“三农”是当今社会一个热点话题，十九大报告指出，农业、农村、农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重。古今中外事例甚多，中国、俄国、日本都不断对农村生产关系进行调整。据此回答：

材料一  唐代史学家杜佑说：“自贞观以后，太宗励精为理。至八年、九年，频至丰稔，米斗四五钱，马牛布野，外户动则数月不闭。”                        ——《通典》

（1）唐贞观年间出现“马牛布野，斗米不过三四钱”的繁荣局面，结合材料一及所学知识回答唐太宗采取有利于发展农业生产的措施有哪些？（1分）

（2）19世纪60年代，俄国农奴制改革和日本明治维新共同关注的民生问题是什么？两国又各自如何解决的？（3分）

材料二  奥格涅茨省的一个农民在给苏维埃机关的信中写道：1920年对余粮征集额的增加，这是我们无力负担的。              ——人民版高中教材《历史(必修2)》

（3）苏俄新经济政策中的哪项具体措施解决了材料二中提到的问题?这一问题的解决起到了什么作用?(2分)

材料三  社会主义究竟是什么样子，苏联搞了很多年，也并没有完全搞清楚。可能列宁的思路比较好，……但是，后来苏联的模式僵化了。

（4）材料三中后来僵化了的“苏联的模式”指的是什么？该模式的特点是什么？（2分）

（5）综上所述，这些措施的实施，政策的调整带给我们的启示是什么？（1分）
2018届扬州树人学校中考历史冲刺试卷参考答案
一、选择题（本大题共25小题，每小题1分，共25分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	C
	D
	C
	C
	C
	D
	C
	D
	B
	C
	C
	D
	B

	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	D
	B
	D
	C
	C
	D
	C
	B
	D
	A
	C
	D
	


二、非选择题（本大题共3小题，26题9分，27题7分，28题9分，共25分）

 26、（9分）

（1）原因：丝绸之路的沟通，长安拥有了海纳百川般雍容丰厚的文化。事迹：玄奘西行、鉴真东渡（3分）

（2）指南针在航海中的应用（1分）

（3）郑和下西洋（1分）；目的：宣扬国威和到西洋“取宝”（1分）

（4）闭关锁国政策或闭关政策（1分）；影响：防御西方殖民势力的入侵。（1分）

（5）轨迹：从开放交流到闭关保守。（1分）

 27、（7分）
（1）人文主义或自由平等（1分）。
（2）哥伦布（1分）。  

（3）《权利法案》（1分） 

（4）启蒙运动(1分)；孟德斯鸠(1分)
（5）巴黎人民攻占巴士底狱（1分）

 (6)促进资本主义发展；建立资本主义制度(任意一点1分，一定要有关键词“资本主义”)；
28、（9分）

措施：唐朝减少百姓服劳役天数；规定可用交纳实物的方式代替服役；重视农业发展生产；轻徭薄赋；减轻农民负担等（1分，答出任意两点即可）

解决农村土地问题。（1分）

俄国：农民以赎买的方式分到一块耕地和宅旁园地，农民须花钱向地主购买土地的使用权。（1分）

日本：改变原有的封建土地制度，允许土地私有和买卖；实行地税改革，全国统一征收地税。（1分）

（3）措施:用粮食税代替余粮征集制(或农民向国家交了粮食税以后，余粮归自己支配)。(1分)

作用:提高了农民的生产积极性；促进了国民经济的恢复和发展；巩固了苏维埃政权。(答对其中一点即可，1分)

（4）斯大林模式  高度集中（2分）

（5）启示：农业政策调整要有利农业发展，有利调动农民生产积极性；要结合国情，尊重经济建设规律，按客观规律办事等。（1分）

